

史事拾零

# 展茅史家夹山井潭的一通禁碑

□太阳山 龚忆梦 文/摄

夹山井潭，位于普陀区展茅街道横街村史家自然村，夹山山塘之畔。前几年重修井潭，挖掘出一通石碑，上书“一禁，长四亩井，不许洗浊口坎，罚戏全台”，字体端重有力，碑文言简意赅。其意劝告村民不要污染井水，否则就要受罚——出资演戏。这一通碑刻，对于了解当地民风民俗有一定价值。

## 不许洗浊 史家先祖对井水的呵护

夹山井潭，与史家迁徙定居展茅横街有关。横街村所处位置，是一处地势相对比较低的平地，三面环山，北朝海岸，水源非常丰富。数百年前史家先祖史公元钦、元鋐从宁波鄞县迁徙而来，选址定居于斯，也是大有讲究的。

夹山井潭，位于展茅东部的后山冈山麓下，当地人称“象鼻头管”，就是这个山形有点像大象的鼻子，向前缓缓伸展。山冈的两侧分别有两处井池，就像大象的眼睛。其中一处夹山井潭，规模比较大，以前有两口井泉，一个池塘。彼时并排的两口井泉，一处用来洗涤，一处用来饮用，饮用水源是不允许糟蹋的，因此史家老祖宗就制订了这么一个规则，保护水资源。外面池塘的水，则是用来灌溉农田的，池塘在60年前进行开拓，修建成夹山山塘。

据当地村民介绍，老祖宗传下来的“不许洗浊”这个规矩，村民都严格遵守，用他们的话说“一块瓦片也不敢扔水里的”。史家从元字辈迁入至今已相传有17代之多，有近三百年历史，古井的历史也差不多是这个年份。

“象鼻头管”的另一侧古井，人称“东二井”，位于史家“东二房”，故名。当地有东义路，也是得名于“东二”房的谐音。“东二井”位于东义路26号。井口呈方形，一米见方，井壁内圆，乱石砌成，



夹山井潭“禁碑”拓片

井水清澈，井水深4~5米，说起井的历史，村民云至少也有二三十年了。

从挖井定居的传统生活方式看，碑刻中所说的“长四亩”，是一个老地名，可能是史家先祖最早落脚创业的地方。这个“夹山井潭”，以前也称“长四亩井”。

展茅史家是一个大家族，笔者曾采访80岁的史久堂老人。他说，展茅史家发族，形成大份、上房、东二房等分支，子孙繁茂，有四五百户人家。其中八份头太公史宗本，有八个儿子，是横街村有名的大族，旧时在横街有十八间街面屋，四部碾子，土地千余亩，资产十分丰厚。老人说，旧时清明给八份头太公上坟，有小唱班伴唱，每个参加祭祀的小孩还会分

到三个铜板，可见史家的底子比较丰厚，有专门的祭祀田（俗称羹饭田、众家田）供开支。

旧时夹山井潭，水质良好，规模也比较大，是远近史家村民的饮用水源，天旱也不会干涸，附近庄家村民也是来此挑水。舟山解放以后，后山冈山上曾经驻扎解放军某团，为不影响村民生活用水，部队不用夹山井潭的水，专门铺设水管，从规模更大的横街沙井潭接水，后山冈山坡下建造的水泵房及铁水管至今犹存，见证了一段军民友爱的历史。

## 罚戏全台 旧时约定俗成的处罚手段

某人有过失，罚其出资请戏班唱戏，谓之“罚戏”。碑文中所说的“罚戏全台”，则反映了村民的庙会娱乐传统。史家所处的横街村，有都管庙，又称大展庙，是舟山本岛东乡六座大庙之一，史家也是庙会“出会”的大户。每逢庙会、节庆，都管庙演戏酬神，是当地重要的娱乐活动。

水井的整洁对于饮用水安全乃至人们的健康尤为重要。保护水井洁净，首先是禁止洗涤，避免污秽井水。对于违规者，“罚戏”则是约定俗成的处罚手段。责令违规者出钱，请戏班到村里来演戏，表示向全村人赔罪。

旧时舟山水海岛的乡规民约中，也会设立诸多罚戏条款，或载诸族谱，或刻诸碑记。如，定海人民北路旧时干大圣庙，有一道光年间的《公议禁约》碑刻，其中记载“例禁如违，公议神前罚戏一台”的相关规范，规定不得设摊买卖以及滋扰，庙中不得污秽出入、堆叠货物、晒晾物件、留宿外人等等。

展茅这一通乡村水则碑刻，也有两个疑惑。一是缺乏落款时间。就如老人们所言“没有年庚”，或许碑刻不全，另有镌刻立碑时间的碑。二是碑刻中有一个俗字，难以判别。碑刻左侧初看有“花坎”字样，但解释不通。又似乎是“挖坎”或“圪坎”？民间碑刻，很可能是因方言写的别字，有待考证。

追忆流年

# 岱山盐滩刨泥机研制记忆

□余国定

随着泥沙日益沉淀堆积，如果不及时给予清理，就会对滩田质量造成影响，造成盐滩淤软，渗漏量增加，对海盐产量造成极大影响。

因此，每隔一段时间，盐民就要安排时间，投入劳力，对这些泥沙进行清理，对清理后的盐滩用压滩机进行压实，达到盐滩少渗漏、不渗漏、盐业稳产增产之目标。

人工清除制卤区沉淀物，盐民先要将沉淀在盐滩上的泥土用铁铲、木耙予以铲除，然后将整片松动铲除的泥土推到集中处，再将集中处的泥土一担一担挑到盐滩外清理，待泥土全部清理后，用压滩机械压实，这样整修盐滩的整个工作才算结束。

人工作业的办法，盐民劳动强度大，十分辛劳，同时搁滩时间延长，整滩效率低下，影响到制卤蒸发，严重困扰盐业生产的良性开展。

岱西火箭盐场的陈央国，从事盐业生产几十年，虽然文化程度不高，但他从小喜欢钻研电机，面对盐业盐滩泥土清理长期存在的困境，刻苦自学、苦心钻研，经历一次一次试验失败后，最终借鉴电动刨木机的经验，2005年成功研制出盐滩刨泥机。

该机器为新型的盐用机械设备，属舟山市首创。它由电动机的运转，通过皮带和链条及变速装置，带动刨机工作和旋转滚动接触地面移动，从而刨起盐滩上的泥土。

与传统的人工木耙刨泥相比，使用机械刨泥机，一方面盐民劳动强度大大减轻，另一方面，工作速度快，搁滩时间短，出卤清洁度高，性能稳定可操作，作业后的滩田平整，效率提高5倍以上。

盐滩刨泥机研制成功之后，当年生产数十台，先在火箭盐场得到全面推广应用，取得良好的业绩。当年，岱山盐业主管部门组织全县各盐场生广广场长、技术骨干实地到海丰盐场，在海丰盐场召开刨泥机推广现场会。通过召开现场会宣传发动等形式，刨泥机在全县各盐场得到快速推广应用。

如今，随着时光的飞速流逝，舟山群岛新区日益发展，产业结构不断调整、完善，当年一望无际的四万余亩盐田已经全部废转、转型升级，刨泥机也完成了历史使命，退出了盐滩刨泥的舞台。

本版与市政协

文化文史和学习委合办

第1206期

来稿请发

zsweb03@zsnews.com